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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016年温州市高三第一次适应性测试
文综历史能力测试                  2016.1

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）两部分。满分300分。考试时间150分钟。
第Ι卷
一、选择题（每小题4分，共140分）
12．英国历史学家埃尔顿说：“历史学家在社会中扮演的角色，千万不能降低到布道者的水准；一个好的布道者必须有某种信仰，而一个好的历史学家则必须质疑自己的信仰，并承认他人的信念也有价值。”他强调历史学家
A．不能拥有宗教信仰




B．应具有全面客观的眼光
C．尽量避免价值判断




D．应尽可能多地占有史料
13．有学者认为，战国至西汉初农民的桑麻纺织业、家畜饲养和园艺种植等多种经营的收入，可占农家生产总收入的40%以上。这种观点
A．推翻了对古代抑商政策的固有认识

B．否定了古代中国农业经济的基本特点
C．深化了对古代中国自然经济的理解

D．肯定了战国至汉初私营纺织业的发达
14．东晋葛洪《肘后备急方》记载了“青蒿一握，以水二升渍，绞取汁，尽服之”，这启发了屠呦呦发现青蒿素。葛洪在另一著作中将“火药”列为“仙药”，该著作是
A．《武经总要》
B．《神农本草经》

C．《抱朴子》

D．《梦溪笔谈》
15．唐代规定：“诸非州县之所不得置市。……其市当以午击鼔二百下而众大会，日入前七刻击钲三百下散。”到宋代，废除了以上规定。这表明宋代 
A．市由定时而聚发展为常设商业区

B．放松了对“市”的时空限制  
C．商业活动不受官吏的直接监管


D．商人遭受歧视的情形开始转变
16．朱熹说：“人生八岁，则自王公以下，至于庶人之子弟，皆入小学，而教之以洒扫、应对、进退之节，礼乐、射御、书数之文；及其十有五年……皆入大学，而教之以穷理、正心、修己、治人之道。”他在这里强调  
A．教育应日积月累和循序渐进


B．要继承和发展太学的传统
C．仁者应具有强烈的社会责任感


D．须全面贯彻孔子的教育理念 
17．某朝设有主管边疆民族事务的机构，其地位与六部相同。起初只是管理蒙古事务，后来也负责新疆和西藏的行政、兵刑等事务。该机构是
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A．宣政院

B．理藩院         
C．军机处

D．提点刑狱司
18．右图是抗日战争期间某一会战示意图，该会战是
A．武汉会战

B．太原会战        
C．徐州会战

D．枣宜会战
19．“中华人民共和国是工人阶级领导的，以工农联盟为基础的人民民主国家……人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会……国家对资本主义工商业采取利用、限制和改造的政策……逐步以全民所有制代替资本家所有制。”以上内容出自
A．1949年《共同纲领》

B．1954年《中华人民共和国宪法》 
C．1956年《论十大关系》        

D．1984年《关于经济体制改革的决定》  
20．公元前8世纪左右，希腊人先后在各地建立了数以百计的城邦。希腊城邦的特点不包括
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A．风俗习惯和语言文字差异较大

B．保持着小国寡民的状态
C．君主专制没有发展起来


D．公民的积极性被广泛调动起来
21．右图所示刊物在发刊词中写道：“泰西各国创造电气秘机，凡有所欲言，瞬息可达数千里，而中国从未闻此。”这里的“电气秘机”是
A．无线电报机



B．电话机    
C．有线电报机



D．电动机
22．1935年《英德海军协定》规定，德国可以拥有等于英联邦成员国海军总吨位35%的军舰和45%的潜水艇。该协定
A．违反了《凡尔赛和约》

B．突破《五国条约》海军军备的限额
C．拉开了绥靖政策的序幕

D．推动了世界大战欧洲策源地的形成
23．下表是美国某时期的经济指标表。结合所学知识推测，表中括号处的指标应是
                                  （单位：10亿美元）
	年份
	国民总产值
	消费品价格
1957—1959=100
	（     ）
%

	1933年
	55．6
	45．1
	24．9

	1935年
	72．2
	47．8
	20．1

	1937年
	90．4
	50．0
	14．3

	1939年
	90．5
	48．4
	17．2

	1941年
	124．5
	51．3
	9．9


    A．经济增长率

B．关税税率

C．黄金出口数

D．失业率
第Ⅱ卷
二、综合题（36题30分，37题26分，38题26分，39题26分，40题32分，41题20分，共计160分）

38．（26分）中俄两国在亚洲互为最大的邻国。阅读材料，加深对两国关系的认识。
    材料一：左宗棠作了三路出击收复伊犁的部署，并于1880年5月移营哈密。7月，曾纪泽赴彼得堡谈判，经过半年多的“虎口索食”般的反复交涉，双方代表签订了中俄《伊犁条约》。
——李侃等《中国近代史》
    材料二：实行人民民主专政和团结国际友人是巩固革命胜利的两个基本条件。这次缔结的中苏条约和协定，使中苏两大国家的友谊用法律形式固定下来，使得我们有了一个可靠的同盟国，这样就便利我们放手进行国内的建设工作和共同对付可能的帝国主义侵略，争取世界和平。
                                     ──中共中央文献研究室等编《毛泽东外交文选》
    材料三：中俄成为战略伙伴是这个时代的大势所趋，但它有别于美日同盟等当今世界的所有军事同盟，也是一目了然的。中俄的“结伴不结盟”打破了西方对大国关系的传统认识，是让西方人开眼的21世纪大国关系。                                   ——摘自《环球时报》社评（2015年）
   （1）结合材料一和所学知识，概述左宗棠为解决新疆危机所做的主要贡献。（8分）
   （2）写出材料二中“这次缔结的中苏条约”的名称并概括该条约签订的意义。（10分）
   （3）结合材料三和所学知识，简要评价中俄新型国家关系。（8分）
39．（26分）工业革命引发了不同的反响，对人类文明产生深远的影响。阅读材料，回答问题。
材料一：                     工业革命发明成果一览表（部分）
	时间
	发明者
	国别
	发明成就

	1733年
	凯伊
	英国
	 

	1765年
	哈格里夫斯
	英国
	手摇纺纱机

	1690年
	巴本
	法国
	活塞

	1782年
	瓦特
	英国
	联动式蒸汽机

	1807年
	 
	美国
	汽船

	1814年
	史蒂芬孙
	英国
	蒸汽机车


——人民版《普通高中课程标准实验教科书•历史》必修二
    材料二：对工业革命时期的资本家，主要有以下看法：傅立叶认为，工业化大生产把一切都交给资本家，他们肆意剥削工人，工人变成了劳动的奴隶，致使劳动成为贫困和痛苦的根源。资本家财富的丰裕是以工人的贫困为代价的。亚当·斯密认为，资本家追求个人利益，不仅意味着个人财富的增加，实际上也是国民财富的增长，神奇般实现了个人利益与社会公共利益的和谐。资本家并非总是不顾一切唯利是图，他受一只看不见的手的指导。他们都在为追求私利辛勤工作，若不如此，在市场交换中必败无疑。                            ——据李宏图等《工业文明的兴盛：16—19世纪的世界史》整理
    材料三：江南制造局的这批蒸汽机译著一经出版，便开始了传播和吸收的过程。有相当的群体阅读过这批书籍。在19世纪晚期，这批书籍被分别收录入一系列西学丛书，并随着这些丛书流传到日本。
  ——摘自孙磊《江南制造局蒸汽机译著的研究》
   （1）完成材料一中表格的填空，并根据材料一概括工业革命的三个方面成就。（8分）
   （2）工业文明引发的一系列问题，成为时代关注的焦点。对工业革命时期的资本家，您更认同材料二中的哪种看法？请简要说明理由。（不说理由不得分）（10分）
   （3）根据材料三和所学知识，分析江南制造局蒸汽机译著的影响。（8分）
2016年温州市高三第一次适应性测试
文综历史能力测试参考答案及评分标准       2016.1

一、选择题（每小题4分，共140分）

	题目
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23

	答案
	B
	C
	C
	B
	A
	B
	D
	B
	A
	C
	A
	D


二、综合题（36题30分，37题26分，38题26分，39题26分，40题32分，41题20分，共计160分）

38．（26分）（1）率军西征，消灭阿古柏主力，阿古柏兵败自杀；除伊犁外，新疆重回祖国怀抱；在哈密建立军事基地；在其军事支持下，曾纪泽签订《伊犁条约》，收回伊犁；在其建议下，清政府设立新疆行省。（任答4点即可，满分不超过8分。）
（2）《中苏友好同盟互助条约》。（2分）有利于中苏两国共同对付可能的外来侵略（保障新中国的国防安全）；有利于加强和巩固中苏两国人民之间的友谊和合作；有利于维护和促进世界和地区的和平；有利于我国放手进行国内经济建设。（8分）
（3）中俄结伴而不结盟的新型国家关系，有别于当今世界的军事同盟；打破了西方对大国关系的传统认识；推动新型区域合作模式（上海合作组织）的形成；推动公正合理的国际政治经济新秩序的建立。（8分）
39．（26分）（1）飞梭；富尔顿。（2分）棉纺织业；动力；交通运输。（6分）

（2）认同傅立叶的看法。（2分）理由：造成生产的无政府状态；资本家财富急剧增加，建立在肆意剥削工人的基础上；造成了工人的贫困；贫困人口不断增加；劳动成了贫困的根源而不是人们的需要。（8分，任答4点即可，满分不超过8分。）

    认同亚当·斯密的看法。（2分）理由：资本家追求个人财富的同时，有利于增加国民财富，使每个人用同样收入可以获得更多的生活资料；是个人利益和社会利益的统一；资本家追求财富，固然有逐利的一面，但也是受制于市场机制使然；资本家辛勤工作；极大地提高了社会生产力。（8分，任答4点即可，满分不超过8分。）

（3）传播蒸汽机知识；推动洋务运动的开展；促进民族工业的兴起；推动中国翻译事业的发展；影响日本等国。（8分，任答4点即可，满分不超过8分。）

第18题图





第21题图
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